
CENTRUL DE LADARI SINGIORZU DE MESEŞ (Jud. SALAJ) 

Satul Sîngeorzu de Meseş, situat în partea de sud a judeţului Sălaj, 
la poalele măgurilor care preced muntele, de o parte şi de alta a pîrîului 
cu acelaşi nume, este atestat documentar încă din anul 1453 deşi, se 
pare, exista mult înaintea acestei date. 

Pe la 1837 acest sat românesc număra 140 de suflete, ocupaţiile 
principale ale locuitorilor fiind cultivarea pămîntului şi creşterea ani
malelor. Pămîntul arabil era însă argilos, puţin productiv, iar fîneţele 
bogate nu contracarau acest mare neajuns1. Din acest motiv. unii săteni, 
proveniţi din familiile cu pămînt puţin, deprind diverse meşteşuguri 
legate de prelucrarea lemnului, pădurile din imediata apropiere oferind 
materia primă necesară. Unii devin lemnari constructori, iar alţii meşteri 
lădari. Această specializare s-a produs treptat, meşteşugul lădăritului 
închegîndu-se în Sîngeorzu de Meseş în primele decenii ale secolului 
nouăsprezece sau chiar înainte. In orice caz, la mijlocul secolului trecut 
meşteşugul era în plină înflorire, mărturie stînd lăzile datate 1861 şi 
1868, evecutate cu o singuranţă care presupune o practică îndelungată. 
După o perioadă de maximă dezvoltare, perioadă în care exemplarele de 
înaltă valoare artistică sînt frecvente, meşteşugul intră în declin odată 
cu pătrunderea la sate a mobilierului de tip orăşenesc, în primele 
decenii ale secolului nostru. Schimbările profunde care intervin în viaţa 
satului după al doilea război mondial accelerează declinul artei lădarilor 
din Singeorzu de Meseş, ducînd în cele din urmă la dispariţia sa totală, 
în ultimii ani ai deceniului cinci. 

Spre deosebire de lemnarii constructorii care utilizau în special 
gorunul, lădarii foloseau în exclusivitate fagul pentru confecţionarea 
„lăzilor cu spinare" şi „hămbarelor". Pe lingă lăzi confecţionau războaie, 
piese mărunte de mobilier, care şi roţi iar de pe la 1900 şindrilă. Conti
nuînd să-şi lucreze pămîntul, lădarul folosea „timpii morţi" pentru rotun
jirea veniturilor sale. In perioada de iarnă anterioară Crăciunului reuşea 
să lucreze 6-8 „lăzi de mireasă", vînzîndu-le cu uşurinţă în cîşlegi. 
Hărr:barele „pentru bucate", cu o capacitate de 40-50 viei, se confec
ţionau vara, cu puţin înaintea recoltei, iar preţul era încasat în natură. 
Şindrila se lucra în ultima parte a iernii în ateliere instalate timp de 
cîteva săptămîni în pădure~. 

1 Petri M6r, Szilagy vcirmegye mongraphicija, IV, Zalău, 1901, p. 68. 
2 Inf. Lucaci Mitrofan n. 1907. 
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Lucrarea prezentă abordează doar problemele direct legate de meş
teşugul şi arta confecţionării lăzilor în Sîngeorzu de Meseş, în special 
a lăzilor de zestre sau „de mireasă", întrucît hămbarele, lucrate în 
aceeaşi tehnică a scîndurilor îmbinate, sînt neornamentate. Documentele 
scrise lipsind, lucrarea are la bază schiţe de teren şi informaţii furnizate 
de foştii lădari sau de proprietarii pieselor studiate. Rezultatele cercetării 
nu sînt definitive, materialul supus observaţiei fiind limitat cantitativ 
(cca. 150 de piese). 

Materia primă se procura din pădurile învecinate sau din Bănfeasca, 
pădure situată pe versantul estic al Meseşului. Se alegea fagul bătrîn, 
cu diametrul mare, cu crengile din vîrf curbate spre pămînt, cu coaja 
brăzdată pe verticală de linii drepte, paralele, cu „solzii" de sub coajă 
mici şi deşi, urcînd „drept în sus", paralel, fără deviaţii (care trădează 
lemnul „cioturos"). Pentru mai multă siguranţă se „scăunea" (se decupa) 
o bucată din trunchi care, încercată, trebuia să crape drept şi fără să 
smucească" fibrele apărînd în tăietură paralele „ca o armonică". Culoarea 
lemnului trebuia să fie albă, lemnul cu pete roşii fiind lipsit de rezis
tenţă. Fagul se tăia doar iarna, după căderea frunzelor, cîtă vreme 
„puterea" era în rădăcină (seva). Lemnul tăiat primăvara şi vara, cînd 
„puterea" era în trunchi, „se coace" (putrezeşte) repede. Trunchiul se 
tăia în butuci de 1,20-1,30 m care se crăpau în patru obţinîndu-se 
„draniţele". Acestea se crăpau în mai mult bucăţi din care se ciopleau 
scîndurile. După ce se îmbinau, scîndurile se fixau în şănţuleţe cu cuie 
de lemn, într-o tehnică străveche asupra căreia nu ne vom opri fiind 
temeinic studiată. In perioada în care au activat informatorii, aceste 
operaţii se efectuau fie în pădure „la colibă", fie la domiciliul meşte
rului3. 

Lada are douăsprezece părţi mari: 4 picioare, 2 „păreţi" (partea 
frorutală şi spaiteLe neornamentat al lăzii), 2 „căpătîie" şi 4 funduri (capa
cul, fundul propriu-zis şi feţele laterale). Piesele vechi au lungimea între 
100 şi 110 cm, lăţimea între 55 şi 58 cm, înălţimea între 58 şi 65 cm, 
iar cele noi lungimea între 120 şi 130 cm, lăţimea între 65 şi 70 cm, 
înălţimea între 68 şi 85 cm. 

După asamblare lada se vopsea în roşu închis, un amestec de colo
rant de prăvălie şi oţet. Acest strat de vopsea. prezent şi la exemplarele 
vechi, protejează lemnul, dă o patină frumoasă şi contrastează plăcut cu 
albul crestăturilor4. 

Se trecea apoi la „împistrirea" lăzii prin incizii realizate cu „horjul" 
(pentru linii drepte) şi „părcamu" sau „ţircălamul" (pentru rozete). Exem
plarele aparţinînd ultimei perioade (1920-1945) se vopseau ulterior cu 
verde, roşu, albastru, negru. Urme de culoare înnegrită păstrează şi pie
sele vechi, pigmentul fiind obţinut după reţete necunoscute informatorilor. 

FORMA. ORNAMENTICA. Cercetările efectuate în Sîngeorzu de 
Meseş şi satele învecinate permit identificarea a două tipuri de lăzi de 

a Idem. 
4 Inf. Plescan Aurel n. 1906. 
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PI. I. fig. 1-- 3 Ladă veche cu decor liniar, Sîngeorzu de Meseş 
fig. 4. Ladă veche din Sîngeorzu de fig. 5. Motive antropomorfe 

:Meseş, tipul II 
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Pl. I I. fig. 1- 3. Cea mai veche piesă depista Hi în aria centrul ni 
fig. 4. Detaliu 
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Pl. I II. fig. 1- 3. Ladă datată 1868 
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Pl. I V. fig. 1-3. Ladă datată 1868 fig. 4. Detaliu, „cuplul" antropomorf 
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PI. V. fig. 1- 3. Ladă din al treilea sfert al 
secolului XIX 
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fig. 4. Detaliu 
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Pl. VI. fig. 1-3. Ladă din perioada 1880-1900 
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Pl. V II. fig. 1-3. Ladă datată 1888 
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Pl. VIII . fig . 1-2. Ladă fără decor antropomorf, 1920-1925 

fig. 3-5. Variantele motivului antropomorf 
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zestre, deosebite ca formă şi ornamentică. Exemplarele aparţinînd pri
mului tip, cel mai vechi, sînt puţine la număr şi au dimensiuni reduse, 
căpătîie drepte, capac plan şi ornamentică exclusiv liniară (PZ. I, 
fig. 1, 2, 3). Uneori feţele laterale rămîn neornamentate. Nu este exclusă 
posibilitatea executării acestor piese în gospodărie, de către proprietari, 
într-o perioadă anterioară apariţiei mişterilor lădari specializaţi. 

Exemplarele aparţinînd celui de-al doilea tip, bine reprezentat nu
meric, au căpătîiele curbe, masive, cu „coarnele" proeminente, capacul 
uşor bombat sau plan, cu scîndura din mijloc în două ape (Pl. L 
fig. 4). Capacul masiv şi căpătîiele curbe cu „coarne" puternice se păs
trează neschimbate pînă la dispariţia meşteşugului. Modificările care apar 
la forma picioarelor sau cele legate de dimensiunile lăzilor sînt neesen
ţiale şi nu alterează forma ansamblului. Comparată cu ornamentica, for
ma ne apare mult mai rezistentă la influenţe şi înnoiri, meşterii mulţu
mindu-se, în majoritatea cazurilor, să reproducă fidel modelele ante
rioar.e. Este semnificativă în acest sens păstrarea căpătîielor curbe ca
racteristice capacelor bombate deşi la unele piese s-a adoptat, din consi
derente practice, capacul plan. 

Ornamentica însă, oferind meşterului o gamă largă de motive deco
rative, îi dă posibilitatea de a opta pentru unul sau altul dintre ele sau 
chiar de a le modifica înfăţişarea. Tocmai de aceea ornamentica are rolul 
hotărîtor în conturarea personalităţii artistice a centrului de lădari, pre
ferinţa penlru cîteva ornamente, mereu reluate, dînd centrului nota 
specifică. 

Motivul cel mai frecvent în aria centrului Sîngeorzu de Meseş este 
triunghiul înfipt în centrul unui cerc simplu sau al unui cerc înconjurat 
fie de lobi semicirculari, fie de semicercuri întretăiate, fie de triun
ghiuri dispuse în coroană. Partea frontală a uneia dintre cele mai vechi 
piese purtînd acest motiv, conţine ornamentul într-o variantă care dez
văluie adevărata sa semnificaţie (Pl. I. fig.) Comparînd motivul cu cel 
aparţinînd unei lăzi sucevene aflată azi în colecţia Muzeului de artă popu
lară al R.S.R., analogia ne apare clară, semnificaţia antropomorfă a mo
tivului sîngeorzean fiind de necontestat. 

Piesa din Sîngeorz, foarte veche şi deteriorată (Pl. II. fig. 1, 2, 3) 
este, pînă în prezent, singura cu acest motiv. Ornamentele părţii fron
tale sînt dispuse pe două registre. Registrul superior conţine ornamente 
antropomorfe plasate de o parte şi de alta a ornamentului central care, 
prin ataşarea celor patru lobi, pierde înfăţişarea stilizat umană. Regis
trul inferior conţine rozete bifurcate cu patru lobi, frecvente în aria 
centrului. Pe picioare apare un ornament interesant, înscris în pătrat, 
variantă abstractă, ciudat truncheată, a motivului antropomorf (Pl. II. 
fig. 4). Semicercuri triple, întretăiate, încadrează elegant compoziţia. La 
capac remarcăm o abatere de la legile simetriei (căpătîiele conţin or
namente diferite) şi prezenţa în centrul primului registru a unui orna
ment care maschează belciugul încuietorii, în funcţie de care se grupează 
celelalte elemente ornamentale. O altă ladă, datată frontal 1861. dete-
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riorată, fără capac, ramme pînă în prezent cea mai veche piesă datată 
din aria centrului. Ornamentica feţei centrale, identică cu cea a piesei 
datată 1868, justifică atribuirea ambelor aceluiaşi meşter. 

Piesa datată 1868 (prin crestare, în interiorul capacului) este bine 
conservată şi extrem de preţioasă ca reper cronologic (Pl. III. fig. l, 2, 3). 
Partea sa frontală este împărţită în două registre inegale. Registrul su
perior conţine ornamente antropomorfe dispuse în friză, cel inferior ro
zete bifurcate înscrise în cercuri concentrice cu patru lobi. Ornamentul 
antropomorf, puternic abstractizat, se deosebeşte de cel anterior pre
zentat. Apare coroana de semicercuri întretăiate, iar lobii interiori, pla
saţi în părţi, sugerează o figură umană straniu stilizată. Pe picioarele 
lăzii reîntîlnim ornamentul înscris în pătrat. Semicercuri duble, între
tăiate, mărginesc registrele. Capacul conţine un motiv central asemă
nător celui semnalat mai sus. 

O altă piesă datată 1868 (prin crestare în interiorul capacului şi prin 
vopsire, pe partea frontală) singura cu trei registre în aria centrului, 
Pl. IV fig. 1, 2, 3), aduce cîteva elemente noi privind ornamentica şi or
ganizarea. decorului incizat. Registrul superior al părţii frontale conţine 
un ornament antropomorf înconjurat de linii drepte, plasat central, 
avînd de o parte şi de alta cîte un „cuplu" antropomorf (Pl. IV. fig. 4). 
Apare aici o variantă interesantă a ornamentului antropomorf: cu
nuna de semicercuri duble, întretăiate, este înlocuită cu o cunună 
de mici triunghiuri alăturate. Registrul din mijloc, foarte îngust, 
apare din motive de ordin practic: neavînd momentan suficient material, 
meşterul a introdus o scîndură îngustă, de umplutură, între cele două 
scînduri late care formează, de regulă, registrele părţii frontale. Re
gistrul inferior poartă patru rozete simple iar picioarele conţin cruci 
înscrise în cerc. Semicercuri duble. întretăiate, închid în chenar faţa 
~entrală a lăzii. Ornamentul central, axă de simetrie a compoziţiei, apare 
pe ambele registre ale capacului. flancat de rozete simple. 

Evidenta înrudire stilistică a celor patru piese face posibilă atribui
rea lor aceluiaşi meşter. Lăzile datate par a fi, prin fineţea şi siguranţa 

execuţiei, opere de maturitate pe cînd piesa nedatată, mai uzată, cu 
stîngăcii în execuţie, aparţine probabil unei perioade anterioare. 

In colecţia Muzeului de Istorie şi Artă Zalău se găseşte o ladă con
ţinînd un motiv unic în aria centrului Sîngeorzu (Pl. IV. fig. l, 2, 3). 
Partea ei frontală este împărţită în două registre, cel superior conţi

nind ornamente antropomorfe dispuse în friză, însoţite de brăduleţi, 
cel inferior - obişnuitele rozete bifurcate cu patru lobi. Picioarele 
poartă ornamente diferite, meşterul abătîndu-se de la regula perfec
tei simetrii. Pe unul dintre ele apare ornamentul unic căruia, pînă în 
prezent, nu i-am găsit analogii. sugerînd un personaj şezînd (PZ. V. 
fig. 4). Prezenţa sa în aria unui centru în care reprezentările antropo
morfe sînt frecvente justifică această interpretare. Pe celălalt picior 
apar, tot în casete, ornamente antropomorfe în forma cea mai simplă. 
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Capacul, încadrat de semicercuri triple întretăiate, are motiv central la 
belciug, flancat de rozete cu brăduleţi. 

Lăzile descrise şi toate celelalte databile prin analogii în al treilea 
sfert al secolului XIX sînt bogat ornamentate, poartă motive antropo
morfe minuţios executate iar structura decorului şi dimensiunile lor 
sînt asemănătoare. 

După 1880 decorul tinde să se simplifice, ornamentele antropomorfe 
apărînd frecvent în forma lor cea mai simplă, dispuse pe faţa centrală, 
pe capac sau pe picioare. Chenarele de semicercuri întretăiate alternează 
cu cele liniare, se păstrează rozetele bifurcate şi ornamentul de belciug 
(Pl. VI, fig. 1, 2, 3). lncadrate cronologic pe baza analogiilor oferite de 
piesele datate 1882, 1888 (Pl. VII, fig. 1, 2, 3), 1895, lăzile aparţinînd 
acestei perioade se remarcă prin sobrietatea ornamenticii, prin sim
plitatea şi eleganţa compoziţiei. Revelatoare este rezolvarea motivului 
antropomorf în cazul unei lăzi datată 1888: ochii, absenţi în toate celelalte 
reprezentări, sînt schiţaţi cu pastă neagră, semnificaţia antropomorfă 
a motivului, necunoscută astăzi meşterilor în viaţă, fiind astfel subli
niată. 

După primul război mondial motivele antropomorfe dispar din aria 
centrului Sîngeorzu. Lădarul Rus Vasile începe să lucreze acum lăzi de 
dimensiuni mari, ornamentate doar cu rozete bifurcate, motive fitomorfe 
(înainte foarte rare), serr.icercuri şi linii întretăiate. Picioarele sînt mai 
înalte, lăzile sînt mai late dar forma căpătîielor şi capacului rămîne ace
iCU1i. Sînt vopsite frecvent cu verde, albastru, roşu, negru, decorul este 
rarefiat şi sărăcăcios. (Pl. VIII, fig. 1, 2). 

Printre cauzele declinului artistic şi ale dispariţiei motivului an
tropomorf predominante sînt cele de ordin economic. Concurenţa mo
bilierului de tip orăşenesc, pronunţată la începutul secolului nostru, 
determină pe meşteri să renunţe la motivele dificil de realizat, cum 
sînt cele antropomorfe, în favoarea motivelor simple care reduc timpul 
necesar ornamentării şi creează posibilitatea executării mai multor piese 
în, unitatea de timp. Este semnificativ cazul unei lăzi lucrate prin anul 
1910. După ce înşiruie cu migală pe partea frontală a lăzii motive antro
pomorfe, meşterul, în criză de timp, ornamentează capacul şi capetele 
cu motive liniare, recîştigînd prin sacrificarea echilibrului compoziţional 
preţiosul timp pierdut. Motivele antropomorfe, care acopereau altădată 
partea frontală a lăzii, trec cu timpul, ca motive secundare, pe picioarele 
şi capacul ei cedînd locul rozetelor simple, pentru ca,· pe la 1920, să 

dispară definitiv. 
Analiza ornamenticii pieselor reprezentative relevă existenţa a trei 

variante ale motivului antropomorf. Prima variantă are (Pl. VIII, fig. 3). 
numeroase puncte comune cu ornamentul sucevean amintit anterior, 
deosebindu-se de acesta doar prin lipsa micilor triunghiuri din partea 
superioară şi prin prezenţa semicercurilor interioare, menite să-, spo
rească valoarea decorativă. 
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Varianta a doua, simplificată (Pl. VIII, fig. 4), conţine micile triun
ghiuri, dispuse însă într-o coroană completă care aminteşte unele repre
zentări solare antropomorfizate prezente în pictura murală populară. 

În varianta a treia, ornamentul sîngeorzean (Pl. VIII, fig. 5) pre
zintă asemănări cu reprezentările antropomorfe de pe cornurile de praf 
de puşcă hunedorene, bucovinene şi nord-oltene, cu cele de pe unele 
furci sibiene sau cu cele prezente pe lăzile şi ouăle încondeiate sucevene5 . 

In această formă ornamentul se regăseşte la huţuli şi, într-o variantă 
aparte, mai explicită, la slovaci şi maghiari unde apare tot pe lăzile 
de zestre. 

Primele două variante apar numai pe lăzile sîngeorzene foarte vechi 
în timp ce varianta a· treia, prezentă sporadic şi la piesele vechi, este 
preferată de meşterii perioadei 1880-1915, probabil pentru extrema ei 
simplitate. 

Prezent concomitent pe o vastă arie geografică, acest gen de stilizare 
antropomorfă apare încă din paleolitic. O variantă a motivului antro
pomorf, deosebită de variantele sîngeorzene, poate fi întîlnită în pictura 
:'rnrală paleocreştină şi pe vechile sarcofage de pe care, prin inter
n1ediul riulgherilor din evul mediu timpuriu, în egală măsură meşteri 
de lăzi şi sicrie, ar fi trecut pe lăzile de zestre maghiare6. Forma rom
boidală a corpului şi prezenţa braţelor înălţate în gest de „orantă" sînt 
elemente ce individualizează acest motiv deosebindu-l net de variantele 
sîngeorzene. 

Ca în cazul altor motive străvechi de largă circulaţie, este riscant 
să vorbim de influenţe sau împrumuturi. Cele două arii de răspîndire 
a motivului - maghiaro-slovacă şi transilvana-bucovineană - se de
finesc pregnant, sînt, ambele, prea unitare pentru a admite această posi
bilitate. Ar rămîne deci ipoteza evoluţiei paralele pornind de la aceleaşi 
surse sau cea a poligenezei motivului datorită, printre altele, modalităţii 
simple, sintetice, de sug·erare a conţinutului antropomorf, modalitate 
uşor de intuit în spaţii geografice şi epoci diferite. In lipsa unor argu
mente consistente în favoarea uneia sau alteia dintre ipoteze, menţio
năm prezenţa stilizării antropomorfe de tip sîngeorzean pe unele icoane 
româneşti, element care pune sub semnul întrebării semnificaţia pur 
laică a motivelor similare din aria centrului studiat. Cercurile concen
trice multiple, veritabile nimburi, accentuate uneori prin umplerea cu 
culoare sau prin linii - raze incizate, ar îndreptăţi această interpretare. 

Un iniţial conţinut sacru pare să releve şi prezenţa coroniţelor 
punctate (nimburi?) în cazul motivelor antropomorfe de pe cornurile de 
praf de puşcă, caz unic în care regăsim, amplificat în friză, gestul de 
„orantă" (motivul numit uneori „hora" în literatura de specialitate). 

Motivelor antropomorfe sîngeorzene li se adaugă însă deseori co
roana de triunghiuri, atribut al reprezentărilor solare. Referindu-ne la 

. 5 P. Petrescu, Motive decorative celebre, Bucureşti, 1971, p. 80-81. 
6 Kl. Csillery, Uj embercibrcildsos cicsolt lcida a Neprajzi Muzeumban, în „Ne

prajzi ertesito, XXXIX, 1957, p. 283-290. 
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piesa datată 1868 nu socotim forţată interpretarea „cuplului" antropo
morf drept mire - mireasă sau soare - lună, cuplu cosmic. Semnifi
cativă este şi prezenţa ornamentului la huţuli, păstrători recunoscuţi ai 
unor străvechi credinţe solare. 

'\.lături de motivel·e ahtropomorf-solare apar frecvent pe faţa cen
trală a lăzilor sîngeorzene rozetele simple sau bifurcate, cu patru lobi, 
crucea cu braţe egale, înscrisă în cerc şi flancată de rozete. Uneori faţa 
centrală este încadrată de linii întretăiate formînd romburi ori de semi
cercuri întretăiate. Capacul conţine întotdeauna un motiv central flancat 
de rozete simple sau bifurcate, cu patru lobi. Fără excepţie „spinarea 
lăzii", adică scîndura din mijlocul capacului, este ornamentată cu linii 
oblice în grupuri de patru, alcătuind romburi. Uneori apar şi pe capac 
motive antropomorfe şi chenare din linii întretăiate. Motivele antropo
morfe sînt însă frecvente pe picioarele lăzii. Pe „coarnele" lăzilor apar 
X-uri iar căpătîiele poartă frize de semicercuri întretăiate. 1n sfrîşit, 
feţele laterale conţin rozete bifurcate cu patru lobi, elegant flancate de 
semicercurile întretăiate de pe muchia picioarelor. 

Pe lăzile din perioada următoare primului război mondial apar ală· 
turi de rozetele bifurcate şi motivele fitomorfe. Meşterii acestei perioade. 
folosesc frecvent tehnica vopsirii în culori vii a spaţiului delimitat de in
ciziile realizate cu horjul şi părcamul. Această tehnică, rar întrebuinţată 
în perioadele anterioare, încearcă să suplinească prin culoare bogăţia şi 
varietatea decorului incizat al exemplarelor vechi. Lăzile erau vopsite 
de femei cu pana de gîscă iar colorantul folosit, preparat cu oţet, se cum
păra din prăvălie. 

In concluzie, gama elementelor ornamentale este relativ redusă, 
motivul antropomorf şi rozeta bifurcată fiind elementele esenţiale ale 
decorului sîngeorzean. Aceste ornamente sînt dispuse în majoritatea ca
zurilor în friză, pe două registre, respectîndu-se una dintre legile de bază 
ale artei populare: repetiţia. Uneori însă, ornamentele se grupează în 
funcţie de un motiv diferit, plasat central iar alteori întreaga faţă cen
trală a lăzii este tratată ca registru unic. Simetria nu este întotdeauna 
respectată, abaterile semnalîndu-se îndeosebi la piesele bogat ornamen
tate, aparţinînd unor lădari - artişti care se îndepărtează de formulele 
tradiţionale. Motivele sînt plasate deseori în registre la distanţe inegale. 
Cînd, în cursul ornamentării unui registru, rămîneau spaţii suplimentare 
nescontate, meşterul le limita mărind raza compasului sau trasînd linii 
în plus în dauna regularităţii, nu şi a frumuseţii piesei. Cînd, dimpotrivă, 
spaţiul registrului se dovedeşte, spre sfîrşitul operaţiei de „împistrire", 
insuficient, meşterul micşorează raza compasului, comprimînd ultimele 
motive. Niciodată un ornament nu pornea de la marginea scîndurii ci de 
la o lwie paralelă cu ea, alcătuind deseori chenare liniare care dădeau 
acurateţe decorului. Liniile drepte lungi se trasau în lungul riglei, cele 
scurte - cu mîna liberă. 

Privit în ansamblu, decorul sîngeorzean este logic şi echilibrat. 
remarcîndu-se prin bogăţie şi eleganţă. 
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Funcţia lăzii. Descinzînd ca formă şi tehnică de construcţie din sar
cofagul antic mediteranean, tipul de ladă studiat s-a răspîndit în în
treaga Europă. In aria geografică cercetată, lăzile „cu spinare" au fost 
-:iestincne iniţial, în exclusivitate, păstrării textilelor şi pieselor de port. 
Se susţine şi azi, pe bună dreptate, că în vechile lăzi de zestre hainele 
din pînză nu mucegăiau, păstrîndu-se mai bine decît în ,.lădoaiele" de 
brad sau în dulapurile moderne care le-au succedat. Totuşi în prezent 
doar bătrînele le mai dau această întrebuinţare, perechile tinere folosin
du-le pentru depozitarea făinii sau cerealelor, funcţie specifică „hăm
barelor". Dacă iniţial, în interioarele vechi, lada era plasată în „casă", 
între vatră şi pat, sau după uşă, ulterior i se va găsi loc în tindă, iar 
după nispariţia funcţiei primare - în pod şi „grajd" (construcţie sepa
rată în care se depozitează produsele agricole). 

Lada avea altădată o funcţie precisă în ceremonialul nunţii fiind 
expusă odată cu zestrea, indicînd prin mărimea ei, prin gradul de împo
dobire, poziţia socială a familiei miresei. Săracii comandau lăzi simple, 
ieftine, uneori neornamentate, în timp ce familiile înstărite pretindeau 
piese impunătoare, bogat decorate. Momentul festiv al nunţii valorifica 
plenar frumuseţea piesei, în vechile interioare întunecate lada impunîn
du-se mai degrabă prin formă decît prin ornamentică. 

Aria de răspîndire. Meşterii sîngeorzeni aprovizionau cu lăzi de 
zestre toate satele plasate pe cursul superior al Văii Agrijului: Buciumi, 
Bogdanai, Răstolţu-Mare, Răstolţu Deşert, Bodia, Agrij, Bozna, Treznea. 
Izolat, lăzile sîngeorzene apar şi peste Meseş la Hurez, Poniţă, Stîrci, 
însoţite de lăzi de Preoteasa şi, alături de lăzi de Brebi, în Păuşa, Ro
mânaşi, Ciumărna. Se confecţionau lăzi şi la comandă iar sîngeorzenilor 
li se lucrau lăzile acasă, din materialul propriu. 

Imbinînd informaţiile furnizate de foştii lădari cu rezultatele unui 
calcul sumar privind necesităţile populaţiei din satele menţionate, ajun
gem la un număr de 5-6 lădari activi care îşi transmiteau meseria din 
tată în fiu 8. Se pare că centrul de lădari Brebi, mult mai puternic, a avut 
un rol în limitarea ariei de desfacere a produselor sîngeorzene. Concuraţi 
de brebani, singeorzenii au ales soluţia comodă a desfacerii produselor lo 
tradiţionalul tîrg de la Buciumi spre care gravitau în special satele de 
pe cursul superior al Văii Agrijului. Aria limitată de desfacere a contri-

7 Semnalăm existenţa unor lăzi cu motiv antropomorf în Huta, cătun al sa
tului Bogdana. Informatorul Marincaş Ioan (n. 1895) susţine că în perioada 
1905-1945 locuitorii Hutei (ulterior repatriaţi) nu lucrau lăzi de zestre fiind 
doar „şclipari• (cioplitori de traverse), „şindrilari", „scorţari• (recoltau coajă de 
goron) şi „metcrari". Deşi lăzile sînt identice cu cele din Sîngeorz, nu este exclusă 
confecţionarea lor pe loc, locuitorii din Huta fiind buni meşteri de „hăm
bare", lucrate în aceiaşi tehnică. 

Interesantă ni se pare prezenţa în satul Bogdana a cîtorva ţărani localnici 
care lucrau lăzi de zestre doar pentru rude şi cunoscuţi. Aceste lăzi (una 
datată 1896) sînt executate cu vădită stîngăcie, imitînd produsele sîngeorzene. D:
remarcat că pe proprietar îl interesa nu atît perfecţiunea execuţiei cit obligativi
tatea „împistririi" lăzii de zestre. 

8 In perioada următoare primului război mondial, activează în Sîngeorz lă
darii: Rus Vasile, Plescan Aurel, Plescan Flore, Plescan Ioan, Lucaci Mitrofan. 
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buit însă la menţinerea produselor la un nivel artistic ridicat într-o vre
me cînd alte centre intraseră deja în declin. 

Analiza ornamenticii lăzilor sîngeorzene evidenţiază înrudirea lor 
stilistică cu lăzile sucevene. Ornamentul antropomorf este prezent în 
ambele zone iar sistemul complicat de ornamentare al lăzilor din Su
ceava îl regăsim la lăzile sîngeorz.ene vechi. Structura sistemului orna
mental sîngeorzean aminteşte structura ornamenticii lăzilor moldove
neşti, caracterizată prin gruparea ornamentelor în funcţie de motivul 
central care devine axă de simetrie a compoziţiei9 • Impărţirea feţei cen
trale în registre suprapuse apropie lăzile sîngeorzene de cele moldovene 
cu decor antropomorf10 iar frecvenţa chenarelor le apropie de exerr pla
rele nord-moldovene cu motiv central, fără ornamente antropomorfe. 

Analiza formei relevă însă deosebiri nete între cele două zone. Pe 
cînd lăzile sucevene au, în general. capacul plan şi căpătîiele dreptell, 
lăzile sîngeorzene au căpătîiele curbe şi capacul în două ape, elemente 
caracteristice vestului Transilvaniei, reprezentînd probabil reluări ale 
unor forme străvechi. romanice12. 

Prezenţa motivelor antropomorf-solare, bogăţia şi rafinamentul or
namenticii. eleganţa, monumentalitatea formei, înrudirea stilistică cu 
Eizile sucevene sînt elemente care d"'finesc personalitatea puternică, dis
tinctă, originală. a acestui centru de lădari. 

IOAN AUGUSTIN GOIA 

DAS BRAUTTRUH'ENZENTRUM SINGEORZU DE MESESI KREIS SALAJ 

Der Verfasser bPschaftil!t sich mit dem Handwerk der Brnuttruhenherstellung 
(Truhen rn;t Spundwerkkonstruktion) im rumănischen Dorf Singeorzu de Meseş, 
Kreis Sălaj. 

Im ers~Pn Teii seiner Arbeit geht der VerfassPr r1„....., TJrs~runE( dieses Hanrl
werks nach, der Ad der Herstellung und der Verziehrung der Truhen nach. 

Ferner wird die Form und die Orn?mentik der Truhen aus Singeorzu de 
Feseş untersucht; dabei wird auf die Hăufigkeit der antropomorphen Darstellun
gen hingewiesen Diese Art der Darstellungen finden wir in Rumănien eb<'11f;i\ls 
nuf Ikonen. Spinnrocken, Schiesshorner, auf bemalten Ostereien unei auf ckn 
Brauttruhen der Bukowin". 

Obwohl sie nicht mit den Figuren mit erhobenen Hănden, den sogenannwn 
„Oranten" der ungarischen Brauttruhen identisch sind, haben die antropomorphen 
Darstellungen der Truhen aus Singerzu de Meseş, au{)er solarer, auch eine rcli
giose Bedeutung (die Heiligenscheine). 

Zwischen den antropomorphen Darstellungen aus Ungarn und jenen aus 
Rumănien - zeigt der Autor - sind augenni\lige Unterschiede. Deshalb nimmt Pr 
rm. daf:I das Motiv eine Parallelentwicklung mitmachte, womoglich sogar dieselbC' 
Quelle hatte. 

Der Verfasser weist auf diP stilist;schen Gemeinsamkeiten des Zentrums nus 
Singeorzu de Meseş mit jenen der Bukowina hin (was die Orriamentik anbetrift). 
aber auch mit jenen aus dem Westen Europas (die gewolbte Form des Deckels). 

9 T. Bănăţeanu, Lăzi populare romdneşti, în Cibinium, 1967-1968, p. 388. 
10 R. Capesius, Mobilierul ţărănesc romdnesc, Cluj-Napoca, 1974, p. 83. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
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